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מהיכן אני בא ולאן אני הולך:

סטודנטים וותיקים לומדים ביחד על התפתחות האדם בבגרות ובזקנה
מרצות: ד"ר גבריאלה ספקטור-מרזל וד"ר עירית רגב

בית הספר לעבודה סוציאלית במכללה האקדמית ספיר בשיתוף עם המועצה האזורית שער הנגב ועמותת יחדיו,  יקיימו זו השנה הרביעית קורס אקדמי  על התפתחות האדם הבוגר והמזדקן בקבוצה המשלבת סטודנטים צעירים הלומדים במכללה וסטודנטים וותיקים (גיל 65+) מיישובי הנגב המערבי. השנה תיערך התוכנת גם בשיתוף מרכז הכוונה לאזרחים וותיקים – אפ 60.
הקורס הוא פרי יוזמה של המרצות, חברות סגל בבית הספר לעבודה סוציאלית ומומחיות לגרונטולוגיה, בשיתוף פעולה עם עמותת "יחדיו"- וותיקי שער הנגב. בקורס לומדות יחד סטודנטיות לעבודה סוציאלית במכללה ("סטודנטיות צעירות") ואזרחיות וותיקות מהנגב המערבי ("סטודנטיות וותיקות"). הקורס דן במושגים בסיסיים בהתפתחות לאורך החיים הבוגרים, כמו גיל, זמן ובגרות, תיאוריות ומודלים של התפתחות, גורמי שונות בהתפתחות כמו מגדר ותרבות, ותהליכים האופייניים למהלך החיים הבוגר כגון זוגיות, יחסים בין-דוריים, התפתחות העצמי, רווחה אישית ואיכות חיים. שני המחזורים הראשונים של הקורס היו חלק ממיזם ארצי להפגת בדידות של אנשים מבוגרים. בעקבות המשובים החיוביים של המשתתפות במחזורים אלה הוחלט להמשיך עם הקורס גם לאחר סיום המיזם. מחקר הערכה שהמרצות ערכו על שני מחזורי הקורס הראשונים מצא שהלומדות בו – צעירות ומבוגרות כאחד -  ייחסו לו יתרונות מגוונים ועמוקים. לצד רכישת ידע רלוונטי ויישומי, בוטאו שינוי עמדות ביחס לצעירים/מבוגרים וניפוץ סטריאוטיפים גילאיים, רכישת מיומנויות של תקשורת, הגברת הביטחון הרגשי ועוד.

הקורס יוצר הזדמנות לדיאלוג בין-דורי סביב החומר הנלמד, שבו הסטודנטיות הצעירות והוותיקות הן גם תורמות וגם נתרמות. לנוכח ההבחנה בין "צעירים" ל"זקנים" הטבועה בתרבות הישראלית המערבית, והמגמות הגילניות שבבסיסן האחדה והפרדה על בסיס גיל, הקורס מפגיש את הסטודנטיות עם "אחר" גילי. הלמידה המשותפת והדיאלוג האישי והבלתי אמצעי של הסטודנטיות הצעירות והמבוגרות קורא תיגר על סטריאוטיפים גיליים (למשל, זקנים לא יכולים ללמוד דברים חדשים, צעירים הם חסרי מנוחה ועוד) ומעודד תפיסה מורכבת ומגוונת של "צעיר" ו"זקן, ובכך תורם לפירוק תפיסות גילניות. 

         הידע שרוכשות הסטודנטיות בקורס משלב ידע "רשמי" – תיאורטי ומחקרי – עם ידע "מהחיים", ומאפשר הבנה מעמיקה של התכנים הנלמדים שמשלבת רכיבים קוגניטיביים, רגשיים וחוויתיים. עבור הסטודנטיות הצעירות, שרבות מהן יעסקו בתחום הזיקנה במהלך הקריירה המקצועית שלהן, לידע זה חשיבות עליונה להתמקצעות שלהן וליכולת העתידית שלהן להבין אנשים מבוגרים וליצור עמם קשר. בנוסף לכך, הלמידה על ההתפתחות בבגרות המאוחרת מ - ולא על – מי שחווים אותה, מאפשרת למידה ייחודית השונה במהותה מקורס שבו הסטודנטיות לומדות על מבוגרים מתוך הרצאות וקריאה.
אופי הקורס ודרכי ההוראה בו מפרקות את המבנה הקלאסי שבו המרצה היא מקור הידע והסטודנטיות הן צרכניות של ידע. בקורס הבין-דורי הסטודנטיות, הצעירות והוותיקות כאחד, הן מקור ראשון לידע מהחיים והן מלמדות אלה את אלה. בנוסף, הלמידה מעודדת בחינה מתמדת של ההתאמה – או אי ההתאמה – של החומר הנלמד לחוויות החיים של הסטודנטיות, תוך עידוד גישה ביקורתית, המערערת את ההיררכיה בין הידע "הרשמי" לידע מהחיים, בין מלמדת ללומדת.
